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Kossnth-e hát vagy Ugrón?*)
— Nyílt levél a „Szabadság“ t. szerkesztőjéhez, —

A miskolczi független ségi és 48-as 
párt közlönyének, a ..Szabadságli-nak ez 
évi 86 ik számában vehemens s kímé­
letlen támadást intéztek Kossuth Ferenez 
ellen, főleg a szegvári jelölés alkalmá­
ból, tehát egy olyan körülmény elő­
fordulásakor, a melyet bevégzettnek, ép­
pen a sérelem jajszavának felhangzása­
kor, nem lehetett tartanunk s a mely 
tényleg nem foglalta magában a kár- 
hoztatás alapját, mert az idő múlásával 
bebizonyult, hogy Szegvár, a Helfy öröké, 
nem osztozkodási zsákmány a kormány­
párt előnyére.

Kárhoztatás, még pedig a legerősebb 
kárlioztatás hangzott abban a „Kossuth 
Ferenez“ feliratú s az azt követő szer­
kesztői czikkben, nagy örömére annak 
a túlsó tábornak, a mely elvi álláspon­
tunkat, meggyőződésünket éppen azért 
nem hajlandó igen sokszor tiszteletben 
tartani, mert önmagunk háborgónk a 
személyi dolgokban s kérlelhetetlenül 
támadunk nem egyszer egymás ellen. 
A kárhoztatás okait nagy körültekintés­
sel, egész az aprólékosságig menő gond­
dal szedegette össze s így építve fel 
okainak épületét, kimondotta azt a sokat 
jelentő nyilatkozatot: Kossuth ne légijén 
pártvezér, a miből önként következik az 
a másik nyilatkozat is, a mely ugyan 
nincs formulázva, de világosan kivehető: 
Ugrón, a lángeszű s Bartha, a zseni 
foglalják el a pártvezér séget.

Méltán érthető megdöbbenéssel fogad­
hatták a miskolczi függetlenségi pártiak 
a „Szabadságinak ezt a közleményét, 
mert csak egy esztendeje annak, hogy 
ott küzdöttek az alatt a lobogó alatt, a 
melyre két nagy név volt felírva s mind­
kettőnek birtokosa ahhoz a párthoz tar­
tozott, a melyet Kossuth Ferenez vezet. 
Magam is ott voltam a harezban s részt 
vettem, a hogy tudtam a küzdelemben 
s nagy megdöbbenéssel olvastam ama 
támadó czikket, mert azt olvastam ki a 
sorok közűi, hogy egy év alatt Ugron- 
pártiakká lettek a Kossuth-pártiak s azon 
a lobogón, a mely alatt 1896 október 
30 án küzdöttünk, most más név van 
jelszó gyanánt felírva.

Mert a miskolczi függetlenségi és 
48-as párttal most is egynek tudom po­
litikai hitvallásomat, a melyről nagy

*) A nyílt levőire térsziike miatt csak a jövő 
számban válaszolhatunk. Szerkó

lelki örömmel vagyok kész mindenkor 
bizonyságot tenni, mert nagy sajnála­
tomra még mindez ideig nem akadt senki, 
a ki amaz, általam nagyon elítélendő­
nek tartott támadás ellen szót emelt 
volna, mert politikai elvtársaink felvilá­
gosítása s politikai ellenfeleink méltán 
támadható gunykaczajának elhallgattatása 
okvetlen megkövetelik a nyilatkozást azok 
részéről, a kik eddig a Kossuth-párt 
fér fiai mellett küzdöttek, bátorságot ve­
szek magamnak a szerkesztő ur enge­
dőimével megfelelni ama kérdésre e nyílt 
levél során : kit kövessünk. Kossuthot-e 
vagy Ugront ?

Köztudomású dolog, hiszen a kár- 
hoztatást hangoztató czikkben is egyik 
ok gyanánt van felemlítve a Kossuth 
pártvezérsége ellen, nyílt dolog az, hogy 
a régi függetlenségi s 48-cis párt az 
egyházpolitikai törvények tárgyalásakor 
vált ketté abban az elkeseredett s ma 
már aligha kibékíthető hangulatban, a 
mely a két tábor férfiak egymás elleni 
harcira hevíti.

Ez a kérdésben a punctum salicus. 
Ezen átugorni s átugorván, támadást in­
tézni a Kossuth-pártiak ellen, őszintén 
szólva, nem helyes dolog.

Itt van a válaszút! Vagy jobbra, vagy 
balra! Ha jobbra megyünk s követjük 
a Kossuth Lajos intelmét, hogy a haza 
javára szolgáló indítványokat, törvény- 
javaslatokat el kell fogadnunk, még ha 
az ördögtől származnak is, akkor a 
Kosuth-párttal tartunk, ha pedig az az 
elv az, a melyet követésre méltónak 
tartunk, t. i., hogy mindenáron ellen- 
zékeskedjünk. még a jóban is, akkor az 
Ugron-töredékhez csatlakoztunk.

A magyar függetlenségiek többsége 
Kossuth intelmét követte s megszavazta az 
egyház politikai törvényeket, a melyek Ma­
gyarországot a modern kulturállamok 
sorában egy csapásra az elsők közé 
helyezték. S ez jól van igy s jól tette 
Kossuth Ferenez, hogy az egyházpoliti­
kai törvényeket pártkérdéssé tette, mert 
igy megtudtuk, hogy ki az igazi szabad­
elvű s ki az ál or ozás lovag. Igazi sza­
badelvűek voltak Kossuthék, álorczás lo­
vagok voltak Ugronék s főleg Ugrón, a 
ki ultramontánságának kétségbevonhatlan 
tanujelét adta az erdélyi statusgyülésen, 
ahol feliratot fogadtatott el abban az 
irányban, hogy a király ne járuljon 
hozzá az egyházpolitikai törvényekhez.

Sötét folt ez az Ugronék politikai 
szereplésében, a melyet nem moshatni

le a Kossuthék gyalázásával. Nagy és 
menthetetlen tévedés ez, amelyet annál 
kevésbé lehet menteni, méiTTíöztudomásu 
az a kaczérkodás, a melyet a néppárttal 
folytatott a közelmúlt választások alkal­
mával az egyik Ugron-párt. a melynek 
egyik kiváló tagja néppártival állott ugyan 
szemben, de ez csak amolyan esetleges­
ség volt, a melyet komolyan nem ve­
hetni.

Az egyházpolitikai törvényeknél az 
újabb időben nem volt fontosabb moz­
zanat s ha valamelyik párt épen az ilyen 
kérdésben követi el a menthetetlen té­
vedést, azt követésre méltónak szabad­
elvű ember nem tarthatja. Az Ugron-párt 
leálczázta magát, talán épen akarata 
ellenére s álarczának levetése után mél­
tán részesülhet a mellőztetésben.

Hogy nagy szónoki erő; hogy kiváló 
képesség Ugrón, ezt nem vonjuk két­
ségbe, de mit ér mindez, ha nem a 
szabadelvüsóg javára szolgál. Minden 
politikai rátermettség hiábaló ott, a hol 
a liberalizmus ellen van használatba véve. 
És sokszorosan kárhoztatandó ez akkor, 
ha a liberalizmus zászlóvivője gyanánt 
szereplő embereknél fordul elő.

A székely-puecs hősét, — a delegá- 
czióval megpróbálkozott 48-as politikust 
— a fekete sereg, az ultramontán pap­
ság meggyőződését valló férfiút nem 
fogadhatjuk el vezérül, mert őszinte hívei 
vagyunk a 48-as eszméknek.

Közfelfogás ma az, hogy az Ugron- 
Bartha-párt eljátszotta kis játékait. És 
ez jól van igy, mert nem élni való az 
a párt, mely nem a haladás eszméit 
szolgálja.

így voltunk meggyőződve Miskolczon 
mindenkor; igy gondolkoztunk tavaly, 
a mikor Mocsáry Lajost s Herman Ottót 
akartuk a politikai tisztesség megenge­
dett eszközeivel képviselővé választani 
s mindenesetre nagy fájdalommal láttuk, 
hogy az u. n. Ugron-pártiak, bár keve­
sen voltak, tüntetőleg nem szavaztak 
Hermanra, mert az egyházpolitikai tör­
vényeket megszavazta lelkének lángoló 
felbuzdulásával.

Jó nekünk tisztában lenni a főkérdés- 
sei! Nem személyeket kell követnünk, 
hanem elvet, meggyőződést! S ha látjuk, 
hogy az elv, a melyet az Ugron-párt 
hirdet, hamis: önmagunk iránti köteles­
ség ellene küzdeni.

Nem Kossuth Ferenez személyét követ­
jük, hanem a tiszta, meg nem vesztege­
tett, valódi 48-as eszméket valljuk s ha
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Kossuth Ferencz velünk tart, egy táborban 
vagyunk vele, ha nem, ő ellene is küzdünk.

Nincs okunk s nem is lehet, az Ug- 
ron-töredók szétmállása felett keseregni. 
Önmaga volt oka bukásának s hogy a 
kormány irtó hadjáratot indított ellene, 
annak nem mi vagyunk, sem Kossuth 
az oka, hanem a pártnak a liberalizmussal 
űzött szemfényvesztő játéka, a melyet 
méltán érhetett a bukás.

Csak legyünk őszinték s ne akarjuk 
fehérre mosni a szerecsent, ne éppen 
azt, a ki a legliberálisabb kérdésekben 
a középkor lovagjának mutatkozott.

Álljon előttünk szeplőtlen tisztaságában 
az 18481 Az uj Magyarország sarkkövét az 
1848 képez is a ki a 48-adiki eszmékhez 
egyben vagy másban hütelen lesz: azt ne 
kövessük, mert nem igazi függetlenségi, 
nem igazi szabadelvű.

Miskolcz városának 48-as érzelmű 
polgárai tisztában voltak és vannak az­
zal, hogy kik az elvek, a 48-as elvek 
bajnokai. Ne próbálja meg senki a tiszta 
vizet megzavarni, mert ezzel csak az 
uralmon lévő pártnak használ, ezt pedig 
a „Szabadság“ czikkirója sem akarhatja.

Kiöntöttem lelkem gondolatait s ab­
ban a jó reménységben vagyok, hogy 
közérzületnek voltam tolmácsoíója.

Elveket s ne embereket kövessünk!
így válaszszatok politikai elvtársaim!
Vagyok a t. szerkesztő urnák kiváló 

tisztelője
Sárospatak, 1897. nov. 7.

Dv. Tüdős István.

Önálló vámterület és magyar ipar.
— Két czikk. —

II.
A magyar ministérium az Ausztriával 

folytatott áruforgalomról pontos statisz- 1 
ikát vezetteti már évek óta. Ebből a

statisztikából az tűnt ki, hogy ha az 
Ausztriából bejövő áruczikkekre ugyan­
azon vámtételeket alkalmaznák, mint a 
külföldiekre: Magyarország évi 84 millió 
forint vámbevételhez jutna.

Erről nem akarnak tudni Lueger űrék 
és az osztrákok, pedig ezt első sorban 
kellene figyelembe venniök. Mert, ha a 
közös költségekhez 50°/o-kal járulnánk, 
még akkor is 34 millió forint bevétele 
maradna hazánknak az osztrák áruk után 
fizetett vámtételekből, ha önálló vám­
terület volnánk! i

Ha felállítjuk az önálló vámterületet, 
szívesen beleegyezünk az 50%-os kvó­
tába. Csupán azt kötjük ki, hogy a had­
sereg magyar részének ellátása Ás — a 
mi most az osztráké — maradjon a 
mienk.

Magyarországnak teljes joga van az 
önálló vámterülethez, mert ezt az 1867. 
XII. törvényczikk az önálló bankkal együtt 
biztosította az országnak. Ha Ausztriával 
megegyezésre jutni nem tudunk, a ki­
kötött tiz év leteltével felállítjuk az ön­
álló vámsorompót.

Az ám, csakhogy Jókai egy alkalom­
mal, nem sokkal a fúzió után. meg­
mondotta, hogy a bécsi körök még vala­
hogy beleegyeznének az önálló nemzeti 
bankba ; de az önálló vámterületbe bele 
nem egyeznek soha. Már pedig ő bizo­
nyosan a jól értesült Tiszának volt a 
szócsöve. Ügy van, a bécsi körök adnak 
nekünk 500 ezer forintot érő tiz szobrot, 
a mire mi viszonzásul elégetünk ország­
szerte többet 500 -ezer fr tot érő stearin- 
gyertyánál.

De ha egy olyan jogunkat akarjuk 
érvényesíteni, mely nekünk évi bagatell 
84 millió forintot jelent: akkor azt mond­
ják, hogy hátrább az agarakkal. És mi, 
a kutyatermészetnek megfelelően : meg­

merjük jogainkat, nehogy megsértsük vele 
a bécsi körök érzékeny kedését.

Mert olyan ez a mi nagyhatalmi ál- 
lásunk, melybe ifj. gróf Andrássy Gyula 
annyira szerelmes, mint mikor a téns- 
asszony nagyságos asszonynak való élet­
módot folytat a semmiből. Mi szörnyen 
lenézzük Szerbiát és Oláhországot, a kik 
pedig százszor függetlenebbek, mint mi. 
Oláhországnak nem volt ipara s a kis 
ország azzal lepte meg a világot, hogy 
vámháborut kezdett Európa minden or­
szágával. A kereskedelmi szerződések le­
járta után oly óriási vámtételekkel súj­
totta a bevitt iparczikkeket, hogy a be­
vitelt majdnem lehetetlenné tette. Erre 
gyárak keletkeztek az országban, melyek­
nek kitünően ment a dolguk, minthooy 
a magas vámtételek megvédték őket a 
külföld ipari versenyétől. így tett szert 
a lenézett Oláhország gyáriparra, s mi­
kor saját iparát már lábra állította, 
akkor módjával leszerelte a vámháborut. 
Erdély kiviteli iparát ezzel majdnem 
tönkre tette. Mernénk mi csak Ausztriá­
val szemben jogainkat hangoztatni, majd 
meglátnék, hogy mi a különbség a füg­
getlen Oláhország és a közös hadsereg 
által okkupáit úgynevezett magyar sza­
badság között.

Kell egy jó adag kishitűség, vagy egy 
jó adag korlátoltság ahhoz, hogy valaki 
a mi mai helyzetünkbe szerelmes legyen. 
Mikor a magyar miniszterelnökre Bées- 
ben ráparancsolnak, hogy emelje fel a 
kvótát s szerezzen többséget a választáson 
egy idegen ország érdekeinek. Nincs mit 
dicsekednünk a 67-es kiegyezéssel. 
Gyarló munka volt az, nem adott ne­
künk erőt. Vagy széttöri a nemzet en­
nek a kereteit, vagy ez a keret szőrit 
agyon minden nemzeti törekvést. De 
hagyjuk ezt, térjünk a vámterülethez. 

Az ausztriai gyáripar teljesen tönkre

Két kis madárka.
Kedves húgom, kértél, hogy meséljek ebéd 

után neked valamit. íme itt vagyok hogy 
kérésednek eleget tegyek; mesélek, ’ ámbár 
igen lehangolt vagyok. Neked, a mint látom,
kedelyed friss; jó hangulatban is vagy, _
a mi annál is inkább kedvező rám nézve, 
mert Így mesémet — gondolom — többé- 
kevesbbé megérted ... S ha igen figyelmes 
leszesz, még tán hasznát is veszed

Mielőtt mesémhez fognék, még arra kér­
lek, hogy beszéd közben ne zavarj közbe­
szólásoddal ; ne bándd, ha talán szivarom el 
is alszik, mert lásd, bevallom, kissé szóra­
kozott vagyok s közbeszólásoddal összeza­
varhatnád beszédem fonalát. Tedd elém a 
hamu-tálczát és ülj ide mellém, a pam- 
lagra ...

*

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy 
szép, fiatal, barna hajú, sötét szemű kis 
leány, akárcsak te! Azért kezdem igy mert 
mmden tisztességes mesének igy keli kez­
dődnie. Ott lakott az a kis lány az ő ked- 
ves szülőivel & fellegek szomszédságában, 
bela hatatlan osrengetegek által környezett 
hatalmas szikla-bercztetőn épült erős varban, 
lizennyolcz tavasz nyíló rózsája ékeskedett 
szűz tiszta arczán ; tizennyolcz év édes terhe 
nehezült hófehér vállaira. Te tudod már 
nem kell magyaráznom, hogy mit jelent 18 
ev egy lány életében.

Ez az idő, midőn a romlatlan kebelben 
titkos vágyak támadnak, mámoritó édes 
gondolatok kavarognak s a sejtelmek édes­
bús vegyüléke zaklatja a melegen érző szi­
vet. Ki ne tudná mind ezt, a ki elérte már 
e kort? Fű, ía, virág s minden, a mi Isten­
nek teremtménye, oly eszményi, oly hárrnó- 
nikus e korban ; minden létező teremtmény 
már magában egy édes ábránd, mely min­
dennel, a mi eszményi jó, — szép és nemes 
— eláiasztja a vágyakozó lelket s melyek­
től, ec*es vágyakkal teljes érzelmek andalító 
mamora dagasztja a fogékony keblet.

A sóvárgás, vágyódás csak ideig-óráig tart • 
addig, mig az eszményi alak a sűrű köd 
homályából kibontakozik. Ezután már a lé- 
!ek ,°sszes raJ°ngasa csak a kedves alak 
körül összpontosúl, más egyéb elveszti va- 
tazsat s az elébb elragadó eszményi harmo­
nikus dolgok megtépett egyszerűségben — 
ijesztő sivárságban tűnnek fel.

De nem farasztalak ezzel, csak azt akar­
tam ebből veled megértetni, hogy az a ked- 

.v®f. k!f, teremtés is, a kiről mesém szól, ilyen 
e ki állapotok között élt. Kincsei s szülőinek 
tengeteg gazdagsága folytán, jótéteményeiről 
messze vidékén ismerék és áldák jó szivét, 
b boldog vala akkor, midőn még keble ment 
volt a titkos sejtelmek egész özönétől; ilyen­
kor, ha jót tehetett valakivel, szive végtelen 
örömben áradott s ártatlan örömei újabb 
jotettekre serkentették.

Mikoi pedig keblében a tavasz virágot I'a- 
kaszta, nem hanyagolta el szegényéit akkor 
sem ; de öröme már nem volt az a tiszta, va- 
oJi öröm, mint azelőtt. Keble lázasan vert

olykor zihált s nyugtot nem talált sehol. 
Szülei tudták, ismerték baját.

De azt is tudták, hogy a gyógyír már 
közeleg . . . Egy szép tavaszi nap reggelén 
őszbecsavarodott ezüstös szakállu tisztes agg 
köszöntött be hozzá. Szívélyes, nyájas sza­
vakkal mondá el, miért jött. E szép kis ma­
dárkát fogtam künn az erdőben s neked 
hoztam, hogy örömet szerezzek vele. Vedd 
szívesen tőlem, ki annyit köszönhetek ne­
ked, kedves leány! Az öreg távozott, a ma­
dárkát pedig egyszerű kis kalitkájában, az 
artiuló leány előtt hagyá. E közben kinyílt 
a belső szoba ajtaja s édes anyja lépett hozzá. 
Bátorította az édes szülő szeretett leányai: 
vedd közelebbről szemügyre, nézd meg jól, 
hát igazán nem telne örömed a szép ma­
dárkában? Az engedelmes leány hajlott anyja 
szavára,, közelebb lépett a kalitkához és vizs­
gálni kezdé a szép madárkát. Valóban, édes 
anyám — kiált fel kis szünet után — olyan 
szép e kis madár! Oh én igen, de igen na­
gyon szeretem! Sorra nézte ismét: azt a 
remek szép kis fejecskét, okos, parányi sze­
meit, formás lábacskáit, gömbölyded törzsét 
s azt a mindent felülmúló, gyönyörű tolláit 
és ismételten az öröm kitörő hangja reb­
bent el ajkairól. Csak hallanám már dalolá­
sát ! Majd édes leányom az is megjön : de 
lásd, most még idegennek érzi magát, de 
ha később hozzád szokik, édes dalaiban is 
gyönyörködtetni fog.

Az anya nem csalódott, a kis madár csak­
ugyan dalolt; a kedves leány pedig oly igaz1 
boldognak érezte magát, mint azt neki meg­
jósoltak. Nap-nap után kis madárkájával jat-
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tette a magyar kisipart. Tönkre ment 
egy csomó existentia. A kenyér nélkül 
maradott emberek nem tudtak beillesz­
kedni az állam gépezetébe, s proletárok 
lettek. Minden újabb gép és gyár ez­
reit tette tönkre a kis embereknek. S a 
pénz, a mely eddig a kis iparosok nagy 
sokasága között oszlott meg, felhalmo­
zódott az osztrák gyáros zsebében. Ez 
szülte nálunk a szocziálizmust. A tönkre 
ment kis emberekkel senki sem törődött 
s ők a végén kész zsákmányai lettek a 
nemzetközi szélhámosoknak. Ezek. ha 
egyebet nem is, legalább fellegvárakat 
Ígértek nekik.

A nagy adók, a hadsereg rengeteg 
költsége, az osztráknak fizetett örökös 
iparadó megtámadta a kisgazdák exis- 
tenfiáját is, kik most szintén Pfeifer 
urra hallgatnak.

S ifj. gróf Andrássy Gyula ebben a 
helyzetben lenézi Oláhországot, Szerbiát! 
Az ő munkássága igazán érdemes az 
akadémia szellemi rokkantainak a ko­
szorújára.

Ha önálló vámterületet képezhetnénk, 
gyárak keletkeznének s ezek munkát 
adnának a szocziáfisták nagy részének. 
Szaporodnék az ország népessége, a mire 
óriási szükségünk volna a szláv és ger­
mán néptömegek tengerében. Vagyono- 
sodnék az ország, mert bernit maradna | 
mind az a pénz, a mi most idegen áruk­
ért külföldre megy. A pénz forogna a 
gyáros, munkás és nyers-termelő kö­
zött. Gabonafogyasztásunk növekednék 
bennt, a miből haszna volna az ország­
nak. A gyárak és a gyári alkalmazot­
tak adója növelné az állam bevételét.
A külföldről gyártmányokért bevett pénz 
gazdagítaná az országot, ha sorsunk 
felett önmagunk rendelkeznénk.

De ha egy nemzetből nem halt ki a 
tevékenység és az öníentartás ösztöne,
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még nehéz helyzetben is segít magán. 
Tanú rá a cseh nemzet, mely több szá­
zados elnyomatás daczára is ipart te­
remtett, tudományban, művészetben gya­
rapodott. Csakhogy a csehek nem néz­
ték, hogy mi tetszik a bécsi köröknek. 
Azokhoz voltak, sőt valószínűleg még 
lesznek hűtlenek, de önmagukhoz soha. 
Tehát homlokegyenest ^ellenkezik a po­
litikájuk a mienkkel. Ők küzdenek jo­
gaikért. mi várjuk a bécsi körök kő­
szivének meglágyulását. Ők olyan kra- 
vált csapnak, hogy az uralkodóház 
nem tud ijedtében hova lenni; mi ügye­
lünk, hogy rossz órát ne szerezzünk. 
S a tapasztalás mégis nekik ád igazat.

Életrevaló nemzet, ha tudatára jön 
kizsákmányoltatásának, talál módot arra, 
hogy magán segítsen. Emlékezzünk csak 
a Baross eljárására. Ha ennek az ember­
nek az isten még 20 évet enged, az 
osztrák ipart kiszorítja hazánkból.

Mert ha a bécsi körök mondhatják 
azt, hogy a külön vámterületből nem 
lesz semmi, de arra senki sem kény­
szeríthet, hogy osztrák gyárosokat gaz­
dagítsunk : tőkép ha van magyar gyá­
runk is. A csehek e tekintetben is kö­
vetendő példát állítottak nekünk. Mert 
haragszanak reánk, kimondották, hogy 
a magyar lisztet nem veszik és szavuk­
nak állnak. Ha mi is igy tennénk a 
cseh üveggel, ma nem volnának a bu­
kás szélén magyar üveggyáraink.

A közös vámterületen kifog a véd- 
egylet, mely kimondja, hogy az idegen 
ország áruját házunk küszöbén be nem 
bocsátjuk.

De az ilyen egylethez a csehekéhez 
hasonló erős nemzeti érzés és öntudat 
kell. Ezt pedig sajnos, hiába keressük 
a mostani magyarban.

szott, daloltak kölcsönösen egymásnak ; per- 
ezek valának a gyorsan múló napok.

A napsugaras tavasz egyik pirkadó haj­
nalán, szobácskája nyitott ablakánál vígan 
daloigatott kis madarával, midőn egyszerre 
ijesztő szárnysuhogás zavarja föl ábrándos 
szórakozásából. Félve tekint az ablakon ki; 
de e pillanatban nyilsebes szárnyalással 
menekül be valami félénk kis madár, éppen 
elég korán, hogy a nyomában lévő ölyvtől 
megszabaduljon. Félve húzódott meg szegény 
kis üldözött a szobában elhelyezett szekrény 
egyik sarkán, szétnyitott csőrrel pihegve 
ki majdnem utolsó, nehéz útja fáradalmát. 
A lakás bájos tulajdonosr.ője, a mint ma­
gához tért ámulatából, lassan behajtotta az 
ablak-száinyakat s azt, a mit a vércse nem 
bírt, — ő kerítette hatalmába. Aranyos kis 
kalitkát csináltatott számára s mrsik kis ma­
dárkájával átellenben, szobája falára akasztá. 
Ennek nem volt oly szép és elragadó ruhá­
zata, mint a másnak ; mozdulatai s testtar­
tása sem volt annyira szabott, ildomos, mint 
amazé. Hanem egy mégis volt, a miben igen 
nagyon felülmúlta szerencsés vetélytársát: a 
dalolás. Mikor elkezdette első dalát, szépsé­
ges úrnője némán, elragadtatással állt meg 
kalitkája előtt. Ilyent ő még soha nem hallott.

Perczekbe került, a mire ismét magához 
tért. Túláradó boldogságában nem birt ma­
gán uralkodni; szivének minden dobbanása, 
lelkének mindén gondolata csak kizárólag a 
madárkáké vala. Leirhatatlanul szerette azokat, 
Melyiket jobban ? Maga sem tudta. Két részre 
osztotta szivét: egyikkel az egyiket, másik- 
kai a másikat boldogitá.

Í Hanem a csendes boldogság nem soká 
tartott; szétfoszlott, mint a futó köd, vagy 
szappan-buborék a levegőben. Miképpen az 
emberek között akadnak olyanok, kik a má­
sik embertársuk előnyeit irigy szemmel ki­
sérik ; akkép a kis madárkák is féltékenyek 
lettek egymásra. A szegényes öltözékű, egy­
szerű kis madárka, gyönyörű dalaival a vég­
letekig tudta ragadni úrnőjét, a másik pedig 
ildomos mozgásával s csillogó öltözékével 
bilincseié le. A féltékenység démoni szelleme 
szállta meg ez utóbbit, valahányszor társát 
dalolni hallá, ilyenkor fölborzolt toliakkal, 
lehorgasztott haragos fejjel ült kalitkájában 
naphosszat; anélkül, hogy hangját egy perezre 
is hallatta volna.

Ha ilyenkor úrnője kérdezte mi baja, ha­
ragos tekintettel nézte végig átellenben lévő 
társát, jelezte, hogy az ő kedvének sírját 
amaz ásta meg. Hízelegve, kedveskedve any- 
nyira vette úrnőjét, hogy az egy önfeledt 
pillanatban kinyitá az ablakot s utat muta­
tott a szegény üldözöttnek. Örömet színlelt 
ekkor a másik s indulót fújt a szerencsétlen 
kiutasitottnak. Az pedig meghúzódott kívül 
az ablak párkányán s szomorú dalban önté 
ki szive keservét. Fájt neki, kimondhatatla­
néi fájt, megválni az édes helytől, a mely 
menhelyet adott egykor neki, mint ül­
dözöttnek, fájt, mert tudta, hogy az irigység 
űzte el boldog otthonából, fájt, mert szive 
minden érzelmével szerette úrnőjét! Soká 
maradt még ott, soká nem birt elszállni; de 
az irigység ismét áskálódott s onnan is el­
űzte ; tova repült hát végtelen szomorúsággal 
a sötét éjszakába . . .
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Kösmüvelődósi egylet.
Negyedik éve immár annak, hogy társa­

dalmunk hézagpótló s nemes czélu intéz­
ménye : a közművelődési egylet, mely már 
annyira jelét adta életrevalóságának, meg­
alakult. Égető szükség volt városunk társa­
dalmi életében erre a nemes és szép hivatást 
betöltő intézményre.

Igaz ugyan, hogy szokásunk- és természe­
tünkben gyökeredzik, hogy ebnem zárkózunk 
egymástól, hanem egymás társaságát keres­
sük s különféle, de mindég nemes czéljaink 
elérésére s hogy úgy mondjuk : ön tökélet es­
őül estinkre egyleteket alakítunk. És ha végig 
tekintünk városunkban, tapasztalni fogjuk, 
hogy egyletek dolgában hiányt nem szenve­
dünk ; amit bizonyit az, hogy egyleteink száma 
meghaladja a negyvenet.

Mindennek daczára sem mondhatjuk, hogy 
valami különös társas élet volna itt Miskol- 
ezon. A figyelmes szemlélő, kinek ép érzéke 
van a dolgok menete iránt, az első pillanatra 
belátja, hogy városunk társadalmi életére 
lidéreznyomásként nehezedik a rideg közöny 
és hogy mély álomban szendereg a közszellem. 
Sokszor hallottuk komoly, a dolgokat éle­
sen megfigyelő emberektől, kik fülünk halla­
tára fejünkhöz vágták a nehéz vádakat, 
melyeknek bántó refrainje mindég abban 
konkludált, hogy rátermettség hiányában, 
munkakedvtelenségünkben gyökeredzik az a fő­
hiba, mely oly nagyon és érzékenyen meg­
bénítja a társas-életünk kialakulását abban 
az igazán nemes értelemben, hogy lenne úgy, 
mint a múltban is kellett volna; hogy lenne 
most is úgy, mint & jövőben lennie kellene. Mert 
mostan — mondhatjuk egész nyíltan és őszinte 
bátorsággal — városunk társadalmi mezeje 
nem egyéb egy nagy kereskedelmi piacénál, 
hol mindenkinek sietős a dolga és hogy az 
a bizonyos plusz, melyet osztrák értékben 
kifizethetnek, jobban megtéveszt és érdekel 
bárkit is, mint minden szellemi vagy erkölcsi 
siker.

Pedig mennyi hangzatos egyesület tarkítja 
társadalmi életünket 1 Ritkaság számba megy 
az oly esztendő, amelyben ne szaporítanék 
az egyletek számát. Ez a törekvés — sze­
rény véleményünk szerint — czélirányosnak 
nem mondható, nem pedig azért, mert az 
egyletek folytonos és mértéknélküli létesíté­
sével társadalmi életünket csak bénítjuk. És

Társa pedig ezalatt ismét elfoglalta a teret 
úrnője szivében; dalolt, kényeskedett, tet­
szetett. Soká maradtak igy kettecskén, mi­
dőn egyszer titkos, bűnös gondolat szállta 
meg a kis madár lelkét. Csalárdúl visszaélve 
úrnője bizalmával, egy éppen alkalmas pilla­
natban, kálitkájából a nyitott ablakon át meg­
szökött! Minden búcsúszó nélkül tova repült. 
Isten tudja hová. Vissza sem tért többé! A 
kis leány pedig ismét búnak ereszté fejét; 
sajnálta előbbi kis madarát, melyet eme 
csalárd kívánságára ő űzött el, mennyiért 
nem adná, ha ismét visszakaphatná amazt. 
Egyszerű szive volt, de mélyen érző és 
szerető lelke! Oh az bizonyára nem csalta 
volna meg. Miért is hitt az álnok-csábitó 
szavainak, miért nem inkább őt bocsátotta 
el; de most mindhiába a gondolat, későn 
van már, segíteni nem lehet.

Ismerős édes dal veri egyszerre fel busla- 
kodásából, kitekint az ablakon, s szive nagy 
örömére elűzött kis madarát látja a közeli 
lomb-koronán, a mint édes dalát ablaka felé 
fordúlva csattogja. Örömtől repeső szívvel 
tárja föl ablakát, kiterjesztett karokkal szive 
kitörő szerelmével hívja vissza az elűzöttet. 
De az elszomorodva igy válaszolt: „Nem 
mehetek kedves lány, nem mehetek, mert 
azóta én is fészket raktam, s már kis fiaim 
is vannak!“

Eddig van édes húgom, tovább nincs. Azt 
hiszem értesz; két udvarlód, akarom mondani 
madárkád van neked is, jól vigyázz I

Sikulus.
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mégis mit tapasztalunk ? Azt, hogy a temér­
dek egylet daczára mindég lankadunk. Ennek 
a szomorú tünetnek az okát kutatni és a 
határozott feleletet megadni nem nehéz. A 
társadalmi tényezők : intézmények, egyletek 
és testületek beléletében pezsgő életet, eleven 
vérlüktetést nem találunk. Keserű igazság ez 
és való. Szomorúan kell tapasztalnunk, hogy 
a negyvenet meghaladó társas, közművelődési 
és jótékonyczélu egyleteink alig érnek fel 
egy czélirányos egészszel. Azaz magyarán 
mondva: egy szép árnyat adni képes tölgy 
galyakra feldarabolva. Elfelejtjük, hogy a 
rózsa tie színes levélből áll: de ezer színes, 
illatos levélből sem lehet egyetlen rózsát 
csinálni.

E dolce far niente, az édes semmittevés 
fülledt napjaiban s ennek a sajnálatos társa­
dalmi életnek megszüntetésére alakult a 
„Közművelődési Egylet“, mely czéljául tűzte 
ki: szellemi központot létesíteni Miskolcz vá­
ros müveit elemei részére; ápolni a magyar 
irodalmat, tudományt és művészetet, a műve­
lődést előmozdítani, közreműködni a város 
szépítésében ; leginkább pedig : városunk szét­
tagolt társadalmi tényezőinek, művelt erőinek 
egy központbani egyesítését. Az egylet czélja, 
melyet kitűzött maga és azon többek elé, 
kik méltányolni tudják hathatós és czéltuda- 
tos'intentióját — mess/eható. A derékjegyesület 
szellemi szórakozások hijján, rövid fennállása 
óta több mint huszonhét előkelő színvonalon 
álló irodalmi és művészeti estélyt rendezett, 
hogy életjelt adjon magáról akkor, mikor 
minden alszik; s mindezt azért cselekedte, 
hogy minden tehetség, mely az irodalom és 
művészet terén valamelyes produktióra képes, 
el ne szigetelhesse magát s csak azért, hogy 
figyelmeztessen, mert a tehetség nem önma­
gáért van teremve, annak rendeletére van. 
hogy szűkkeblűén senki el ne kárhozzék ön­
magáért.

Nemesbb czélt nem ismerünk: felkölteni 
a munkakedvet ott és azok körében, hol a 
szellemi élet szunnyad.

Most, hogy az egylet újra megkezdi mű­
ködését, örömmel ragadjuk meg az alkal­
mat, hogy szivünkből üdvözöljük az ifjúko­
rát élő, de gazdag és messze kiható ered­
ményeket produkáló egyesület elöharczosait: 
Soltész Nagy Kálmán kir. tan. polgármester, 
elnököt, Tóth Pál és dr. Gencsi Samu al- 
elnököket, Petró József főtitkárt. Láng Ottó 
titkárt s kívánjuk, hogy ama fény, melyet 
nemes ambitiótól eltelten gyújtottak meg a 
közművelődés oltárán, sokáig világoljon és 
terjeszsze ama magasztos eszmét, melynek 
neve : közművelődés.

Hadd lobogjon a közművelődés oltárán ma­
gasan az az égő fáklya, mely a tudomány és 
művészet fényével világítja meg a társadalmi 
élet sötét tereit ... F. G—i.

TANÜGY.
Az iskolapor.

lskolaegészsógügyi értekezés. (Vége.)
Most pedig leirom az iskolapor természet­

rajzát, melyet körülbelül igy kezdhetek 
meg:

Iskolaport mindnyájan láttunk, kóstoltunk 
már és tudjuk, hogy az iskolaport — mint 
neve is elárulja — a körülményekhez ké­
pest kisebb-nagyobb mennyiségben az isko­
lákban találjuk. Változó nagyságú szemcsék­
ben, parányokban és szabálytalan alakokban 
fordul elő, bár első tekintetre minden parányát 
gömbölyűnek vélnők; azonban az igaz. hogy 
a porszemecskék nagyrésze nem egyéb, mint 
egy gömb, egy véghetetlen picziségü minia­
tűr földgömb, mely a tanterem üregében sza­
badon lebeg. íme az iskolapor, mint föld­
rajzi szemléltetési eszköz. De folytassuk a 
leírását: At nem látszó leszállva nézve, 
fénye nincs, de nagy része a nap sugaraiban 
játszva csillog. Színe első tekintetre rv "gásbar- 
nának, sőt feketének tűnik fel, de ha figyel­
mesen közelebbről megvizsgáljuk: tulajdon­
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képen annak minden atomja más szinü, azon 
sokféle tárgy szine szerint, melyből az a 
porszemecske vagy molekula lehorzsolódott 
vagy lekopott, persze az uralkodó szint az 
iskola vidékének földszine határozza meg; 
különben az iskolapor az iskolában létező 
összes tárgyakból képződik. Én egy iv fehér- 
papíron a leszállóit nagyobb porszemecské- 
két megvizsgáltam s találtam köztöK föld, 
papir, fa, ruha, — illetve színes szőrszál — 
sőt haj- és pehelyrészecskéket is. Súlya és 
keménysége olyanforma, mint a liszté. Szaga 
nincs, hacsak valamely idegen tárgytól nem 
kap szagot. Ize sajátságos fanyar földiz, 
néha olyan telitett vele az iskolaterem, 
hogy szinte harapni lehet, ilyenkor csikorog 
a fogak között, máskor meg oly sűrű, hogy 
a hátul ülő muzsafiak és a falak a távol szürke 
ködében vesznek el. A vízzel egyesül és 
vele sárt képez, igy közel rokonok már c-ak 
azért is, mert valamint a viz, úgy a por is 
repül, más ásvány e kettőn kívül erre szem­
mel láthatólag nem képes. Jelenlétét a nap­
sugár fényesen elárulja, valamint azon kö­
rülmény, hogy bennünket folytonos tüszszen- 
tés, köhögés és örökös szomjúság környékez. 
Csak nem azért fogták ránk, hogy „Canto- 
res amant liquores!‘: Kártékony voltát már 
fentebb bővebben fejtegettem, hasznos olda­
láról nem hozhatok fel semmit, ha csak azt 
nem, hogy sok falusi iskolában a kis múzsák 
porzóul használják.

De legyünk komolyabbak és vizsgáljuk 
meg, hogy keletkezik az iskolapor? Az is­
kolapor támad:

1. Ha a gyermekek folytonosan járnak- 
kelnek.

2. Ha az ajtót csapdossák, minden becsa­
páskor egy-egy porfelhő emelkedik fel.

3. Ha a ruhájokat nem akasztják a fo 
gasra, hanem ülésük mellett ide-oda tolo­
gatják, hajigálják vagy pláne a földhöz 
verik.

4. Ha könyveiket sokat forgatják, dobál­
ják vagy a pádhoz csapkodják.

5. Ha zárt ablakok mellett sepregetuek, 
midőn a felzavart por ismét leülepszik és 
mindent porréteggel borit be.

6. Ha egy portörlővel a seprés után az 
iskolai bútorokat le nem törlik.

7. Ha sepréskor alig vagy épen nem lo­
csolják meg az iskolát.

8. Ha nagy szélben és porban kinyitják 
az iskola ablakait, betódul a nagyobbszemü 
utczai por és veszélyes keveréket képez az 
iskola porával.

9. Ha az iskola földes, illetve nincs ki- 
deszkázva.

10. Ha az iskola padlója vagy annak bár­
mely deszkaszála nincs jól leszegezve, az 
mozog vagy le- és felrugódik, akkor minden 
rálépéskor egy-egy porfelhő tódul ki alóla.

11. Ha a gyermekek sáros lábelivel jönnek 
be az iskolába, mert a megszáradt sár le- 
dörzsölödik és poralakban a levegőbe kerül.

12. Ha poros ruhában jönnek fel és be a 
növendékek a tanterembe és bent vetkeznek 
le vagy itt porozzák ki ruhájukat.

13. Ha a fekete-tábláról az írást száraz 
szivacscsal törüljük le és mellé még ki is 
porozzuk.

14- Ha a gyermekek a hamut elhullatják 
vagy Írásaikat porral és hamuval itatják és 
azután .ezeket a levegőbe fújják.

15. És végre por támad, ha a tanító pál- 
czája a növendékek ruhájával, bár nem ép­
pen porozás czéljából érintkezésbe jön.

Hogy az iskolaportól legalább bizonyos 
mértékben megóvjuk magunkat és a gyerme­
keket, vigyázzunk a következő szempontokra :

1. A gyermekek kiporolt, tiszta ruhába 
jöjjenek fel az iskolába.

2. A bejárás előtt lábtörlő és sárkaparó 
legyen, hogy a tanuló lábbelijét a sártól 
gondosan letisztítsa.

3. A növendék fövegét s felöltőjét vesse 
le még az előszobában vagy folyosón és 
akaszsza az ott lévő fogasnak részére kijelölt 
helyére; ha az iskola előtt semmiféle helyi­
ség nincs, akkor a gyermek természetesen
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csak az iskolában veti le ruháit és azonnal 
a tanterem alkalmas helyén elhelyezett fo­
gasra akasztja rendes helyére.

4. A tanító az iskolában való járást-kelést 
és felesleges mozgásokat redukálja a lehető 
legkisebb fokra.

5. Az ajtó becsapdosását, az Írószerek 
könyvek és egyes ruhadarabok dobálását 
semmi szin alatt se engedje meg.

6. Sepréskor kissé meg kell locsoliatni ;l 
tantermet, de ez még — az én nézetem sze­
rint — el is maradhat, mert a kivált nagyon 
megnedvesitett padló sok port leköt, mely 
aztan ha megszárad, járás-keléskor ismét a 
levegőbe sodortatik. Az ablakok a sepréskor 
kinyitandók, hogy a légvonat a felszállt por­
felhőt magával kiragadja a teremből és azu­
tán a bútorok egy száraz törlővel figyelem­
mel letörleudök.

7. Szellőztetéskor vagy sepréskor az utczai 
nagy port be ne bocsássuk a tanterembe.

8. Az iskolaterem deszkázott legyen, min­
den egyes deszka gondosan leszegezve.

9. A növendékek az írás falszárítására 
port, porzót vagy hamut ne használjanak, 
hanem itató papirt, ha erre szükség van.

10. A fekete táblát mindig kimosott, ned­
ves szivacsosai törüljük.

11. És végre a tanító ne indítson gyakran 
porfelhőt a padlás felé záporeső, villámlás 
és mennydörgés kíséretében.

Ne kicsinyeljük ezen intő szempontok 
egyikét sem, ha az iskolaportól 'menekülni 
akarunk.

Ilyen tisztátalan és veszélyes lévén az 
iskolapor az egészségre nézve, nem tudom 
eléggé figyelmükbe ajánlani az itt elmodotta- 
kat és kérni kedves kartársaimat, hogy úgy 
a rájok bízott egész nemzedék jövője és 
egészsége, mint saját jól felfogott'" érdekük­
ben őrizkedjenek az iskolaportól és mindent 
elkövessenek avégre, hogy annak mennyisé­
gét a lehető legcsekélyebbre redukálják.

Kőszeghy István,, 
nrskolezi ref. tanító.

HÍREK.

— Ottó kir. főherczeg vasárnap délelőtt 
városunkon keresztül Göuiörmegyébe uta­
zott, hogy a gróf Andrássy Gyula által ren­
dezendő nagy vadászatokon, melyek a gróf 
betléri birtokán tartatnak, részt vegyen. Ottó 
kir. főherczeg nehány perezig a perronon 
időzött s ezután tovább utazott a külön- 
vonaton, melynek vezetését a miskolezi ál­
lomáson Ludvigh Gyula, a magyar állam­
vasutak elnök-igazgatója vette át. A vadá­
szatra vármegyénkből báró Vay Béla v. b. 
t. t, főrendiházi alelnök, báró Radvánszky 
Béla koronaőr, báró Radvánszky Géza fő­
rendiházi tag, báró Vay Elemér főispán stb. 
hivatalosak.

— Eljegyzés. Ando Lajos, tisza-keszii ev. 
ref. lelkész a napokban tartotta eljegyzési 
ünnepélyét Apostol Aranka urhölgygye 1, 
Apostol Mihály varbói ev. ref. lelkész kedves 
és müveltlelkű leányával. Boldogságot kí­
vánunk !

— A miskolezi r. k. nőegylet választmánya
f. hó 7-éu, vasárnap d.-u. 3 órakor az érseki 
leánynevelö-iutézet nagytermében Sebe Alá- 
josné úrnő elnöklése alatt rendes ülést tar­
tott, a melyen a szép számmal egybegyült 
vál. tagok osztatlan figyelem- s érdeklődéssel 
hallgatták meg Rétay Kálmán titkár jelenté­
sét a hangversenyt rendezett bizottság mű­
ködéséről, a melyből kitűnt, hogy a nőegylet 
által szept. hó 19-én, a helybeli nem­
zeti színházban tartott hangverseny 320 
frt 34 kr. tiszta bevételt eredményezett 
a jótékony czélnak. A választmány a jelentést 
minden pontjában tudomásul véve, köszönet­
tel adózott úgy a rendező bizottságnak, mint 
különösen Rétay Kálmán titkárnak, ki oly 
tevékeny részt vett az estély rendezésében 
s kinek fáradhat!an buzgalma eszközölte első­
sorban, hogy a nőegyletnek ez igazán úttörő
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vállalkozása minden tekintetben oly fényes 
sikert aratott. A közelgő téli időszakra való 
tekintettel elhatározta a választmány, hogy 
60 szegény özvegy asszonyt részesít havi 
segélyezésben és 160 szegény iskolás gyer­
meket lát el a szükséges téli, meleg ruhá­
zattal s a ruhakiosztás alkalmával decz. hó 
Igán karácsonyfa-ünnepélyt rendez. Elhatá­
rozta továbbá a választmány, hogy miként 
az előző években, úgy a jövő esztendőben 
is, jan. hó 14-én a „Korona“-szálló díszter­
mében egy nagyobb szabású jótékony czélu 
tánczmulatságot rendez. Ennek kivitelével 
egy 12 tagból álló bizottságot alakított meg, 
melynek tagjaivá megválasztattak : Bernstein 
Antalné, Falcsili Lászlóim, Gaszner Gyuláné, 
Qreutter Józsefné, Gröber Józsefné. Hesz 
Miklósáé, Kiszely Lászlóné, Pontos Istvánná. 
Sebe Alajosné, Strázsek Jánosné, dr. Szánthó 
Bertalanná és dr. Tarnay Gyuláné; bizott­
sági jegyzővé megválasztatott Bétay Kálmán 
nőegyleti titkár.

— A megadóztatott szóda- és ásványvíz.
Miskolcz város képviselőtestülete a liszt, 
szóda- és ásványvíznek megadóztatását ha­
tározta el. A város ezen határozatát a belügy­
miniszter a szóda- és ásványvízre vonatkozó­
lag helybenhagyta, a lisztre vonatkozót hatá­
lyon kívül helyezte.

— Leköszönés. Soltész Nagy Kálmán, kir. 
tan. polgármester a villamos vasút r.-társa­
ságnál viselt igazgatói állásáról leköszönt.

— A tiszai ág. h. ev. egyházkerület utolsó 
közgyűlése. Folyó hó 10-én. ma, jelentőség- 
teljes közgyűlés fog tartatni az evangélikusok 
papiakénak emeleti tanácstermében; utolsó 
közgyűlése lesz ez a tiszai evang. egyházke­
rület-, ha nem is legrégibb, de bizonyára 
legmagyarabb egyházmegyéjének, a hegy­
aljainak, mely 155 év előtt alakult meg és 
110 évvel ezelőtt szervezkedett. 1896-ban 
maga az egyházmegye mondotta ki ez érte­
lemben döntő szavát, hogy a könnyebb és 
sikeresebb közigazgatás szempontjából ketté 
óhajt válni, s e határozatát a f. évi köz­
gyűlésén, Nyíregyházán ismételve jóváhagyta, 
ugyanezt cselekedvén e határozattal az 1896. 
évi tiszai á, h. ev. egyházkerületi, most pe­
dig az evangélikusok egyetemes gyűlése is. 
Mire a válás ténye papiroson be lett fejezve. 
Most gyűlnek össze az egyházmegye utolsó 
ülésére annak képviselői, megteendők mind- 
amaz intézkedéseket, melyeket a pénztár, 
levéltár, vagyon és főleg a jövendő közigaz­
gatás dolgában a válást megelőzőleg elin­
tézni halaszthatatlan szükség, hogy a jövő 
év január hó elsejétől mindkét egyházmegye 
öj firma, esetleg uj elnökség, de azért a 
‘'égi zászló alatt a régi buzgalommal foly­
tassa teendőjét, mint két ikertestvér, annál 
sikeresebben és üdvösebben a közegyház ja 
vára. A régi egyházmegye tehát az év vé­
gével megszűnik létezni. Lesz belőle egy 
hegyaljai és egy tiszavidéki egyházmegye. 
Az első alakul a következő anyaegyházak- 
hói és missiói körökből: Miskolcz, S.-Ariiét, 
Diósgyőr, S.-Kaza, Fancsal, Szántó, Hernád- 
)écse, Stoósz, Ránk, Kemencze, Csanálos

Tally a anyaegyházak, a borsod-hevesi, 
Jászkun-szolnoki és borsod-gömöri missiói 
körökből; a második: Tokaj, S.-A.Ujkely, 
Pazdics, Sókut, Mernyík és Kladzány, Uj- 
Alenócz, Kölese, Nagy-Bánya, Nagy-Károly. 
Nyíregyháza, Debreczen, Nagy-Várad anya- 
egyházak, az ungvári, munkácsi, mármaros- 
szigeti, a nyiregyházavidéki, debreczenvidéki, 
nagy-váradvidéki és sarkadi missiói körökkel.

~~ Hymen. Dr. Komáromy Dezső, tartalé­
kos főorvos, huszti járás-orvos ma vezeti 
°‘tár elé Mihelffy Elvira urhölgyet.

~~ Miskolcz! Almanach. Élelmes eszmét 
Pendített meg helybeli hírlapirodalmunk egyik 
ehetséges és törekvő tagja Láng Ottó. Egy 

ahala szerkesztett Almanach előfizetésére szó- 
vr íü* varosunk művelt hölgyközönségét. A 

»Miskolczi Almanach“-nak kettős czélja lesz : 
'ször, hogy jeles irók tollából élvezetes ol- 
asni valót nyújtson a hölgyközönségnek s 
afosunk fiatal Íróinak nevét megörökítse,

“ s^or a mi még ennél sokkal magasabbra 
törő és felemelőbb. a hazafias czél. A Mis­
kolczi Almanach tiszta jövedelmét a váro­
sunkban felállítandó Kossuth-szobor javára 
óhajtja fordítani, Előbbre akarja vinni ama 
szép eszme megvalósítását, hogy a halha­
tatlan hős emlékét és dicsőségét mielőbb 
érezszobor hirdesse. Különben ez utóbbi 
czél fontosságától áthatva, fordul a minden 
igaz és szépért lelkesedni tudó hölgyközön­
séghez, ki sohasem tagadta meg pártolását 
hazafias eszmék és czélok megvalósításától. 
\ ele együtt mi is bizalmasan fordulunk vá­
rosunk hölgy-koszorújához, hogy virágaiból 
a legszebbet, a hazafias áldozatkészség virá­
gát helyezze a hon és nagyjaink iránti sze­
retet oltárára. A szerkesztőről nem kell sokat 
mondanunk, ismeri mindenki a journalistika 
küzdelmes teréről, ismeri a hölgyközönség, 
kinek kedvenczei lettek a Lottó, Lantos, (—ó.) 
aláírással ellátott társadalmi czikkek, essayr-k, 
csevegések, tárczák. Sokat foglalkozott és 
foglalkozik ezentúl is a hölgy-társadalom 
kérdéseivel s eltekintve irodalmi becsű Alma- 
nachjátol, talán éppen azért fordul oly biza­
lommal az igaz és szép eszmékért lelkesülni 
tudó hölgyekhez. A könyv karácsonyra jele­
nik meg s a legszebb karácsonyi ajándéknak 
is beválik díszes kötésében. Előfizetési ara 
3 korona, melyet f. évi deczember hó 1-ig 
kér beküldeni a kiadó ezégnek. Reméljük, 
hogy felhívásunk nem marad eredmény nél­
kül s nemsokára városunkban egy díszes 
szobor fogja hirdetni a halhatatlan emlékét 
s a hazafias jótétemények halhatatlanságai!

— A borsodmegyei kör. A borsodi egye­
temi ifjúkból álló borsodmegyei kör novem­
ber hó 4-én tartotta Budapesten alakuló gyű­
lését, A tisztviselői kar tagjaivá következők 
választattak. Elnök: ifj. Truskovszky Gyula, 
alelnök : Szabó János, főjegyző : Ferenczi 
Lajos, titkár: Pores Kálmán, pénztáritok: 
Ernő Miklós, aljegyző : Lichtenstein Gyula. 
Örömmel üdvözöljük ez esztendőben is e kört, 
melynek hivatása a miskolczi ifjak között a 
nagy városban is fentartani az együttérzést 
és társas érintkezést és munkásságához tel­
jes szívből kívánunk sikert !

— Városi közgyűlés. Miskolcz város kép­
viselőtestülete holnap, azaz november hó 11-én 
d.-u. 3 órakor rendes közgyűlést tart. A köz­
gyűlés tárgyai: 1. Vármegyei közgyűlési ha­
tározatok 1896. évi pénztári számadások jó­
váhagyása tárgyában. 2. Miniszteri rendelet 
az ásvány- és szikvizre kérelmezett illeték 
engedélyezése tárgyában. 3. Jogügyi bizott­
ság jelentése a 92. számú közgyűlési meg­
bízatás folytán. 4. Tanács előterjesztése a 
gázvilágitási vállalat részéről elkövetett mu­
lasztások megtorlása iránt. 5. A villauivasuti 
vállalat kérelme a buzatér-népkerti vonalon 
a közlekedés ideiglenes beszüntetésének en­
gedélyezése iránt. 6. A legtöbb adót fizetők 
1898. évi névjegyzékének összeül.itása iránti 
rendelkezés. 7. A kér. iskola felügyelő bizott­
ság választása. 8. 1898. évi házi pénztári 
költségvetés tárgyalása. 9. A tanács előter­
jesztése. a községi közmunka összeírása, vált­
ságdíj megállapítása és az ezen jövedelem 
terhére tervezett műveletek megállapítása 
tárgyában.

— Vád alá helyezés. A miskolczi kir. tör­
vényszék vádtanácsa Hatala József volt ká­
véházi alkalmazottat, ki Baksa József társát 
oly borzalmas módon fosztotta meg életétől, 
a B. T. K. 278. §-ába ütköző gyilkosság 
büntette miatt vád alá helyezte. Áz ügyész­
ség kérni fogja, hogy a gyilkos halálbünte­
téssel sujtassék.

— Öngyilkosság. Markovics Antal 23 éves 
pénzügyőri felügyelő e hó 8-án Mező Osáthon 
szolgálati fegyverével mellbe lőtte magát.

— Helyreigazítás. A „Miskolczi czipészek 
szakegylete“ vigalmi bizottsága szives bo­
csánatot kér mindazon t. vendégektől, a kik 
a f. évi október hó 10 én megtartott I. ala­
kuló ünnepélyükön felülfizetni szíveskedtek, 
de b. neveik'eddig tévedésből közzé nem té­
tettek. Nevezetesen: Minternik N. 50 kr., 
Helfer Gy > Rosenczweig N., Grosz M., Ré^
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miás N., Szász S., K. L., Kovács I., Berger 
A., Tóth Gy. 40—4U krjával, Göniövy A., 
özv. Barancsik I.-né, Badernik V.-né 30—30 
krjával, Reiude N., Takács N. 20—20 krjá­
val, Debreczeny N. 10 kr.

— Kitűnő apró teasütemény 1 kgr. 2 
frt. a legfinomabb tea és rum kapható a 
Megay féle ezukrászdában, a hol minden 
délelőtt friss forró Hasclié is vau.

— Általánosan tudott dolog, hogy min­
dennemű köhögés és tüdőbajnál a csukamáj­
olaj az egyedüli és biztos szer, melyet az 
orvosi kar, különösen azóta kezd ismét a 
gyakorlatba bevenni, amióta Zoltán Béla fő­
városi gyógyszerész, a már minden gyógy­
szertárban kapható teljesen szag és iz nél­
küli Zoltán-féle csukamájolajat forgalomba 
hozta. Főraktár : Zoltán-ié\e gyógytár, Buda­
pest N.-Korona utcza 23. Főraktár Miskol- 

I ezon: Baruch Gyula és dr. Szabó Gyula 
gyógyszertárában.

Le Herczegovinába.
A „Szabadság“ számára irta: Xántus Gábor.
Junius 11-én ílidzséből déli 12 órakor 

indultunk. A vonat, mintha a bájos fürdő­
helytől nehezen akarna megválni, nagy fél­
körben megkerüli. A palya emelkedik, Blazuj 
állomásra erünk, majd Hadzici mellett nagy 
gőzfürészmalmot látunk. Vonatunk ablaká­
ból jól látható a Bjelasnica hófedett csúcsá­
val, melynek magassága 2063 méter. A Zovik 
völgyszorosban haladunk, a pálya fogas­
kerekű. mert közel vagyunk a Fekete és 
Adria tenger vízválasztójához, az Iván-hegy- 
hez, mely látszik is már. Délnyugati irány­
ban haladunk a vízválasztókon felfelé, s 
Pazaric mellőzése után Tarcin állomásra ro­
bog be vonatunk. Tovább haladva a Korea- 
patak völgyszorosának párkányán óriási erő­
vel küzdi le a vonat a 35" o emelkedést, 
nagy kanyarodások, magunk fölött latjuk az 
utat, melyen menni fogunk s alattunk melyen 
kígyózik a megtett út. Mélyen, a völgy 
fenekén szelíd gesztenye-erdők, a hegyek 
oldalain és csúcsain sötét, komor fenyvesek, 
hegyi patakok sietnek a szédítő mélységbe, 
forduló alagutakon megyünk át s Kasteljica 
mellőzése után Iván állomásra érünk, a víz­
választó tetején vagyunk. Az állomás mellett 
van a pálya leghosszabb alagútja, mely 658 
méter hosszú. Az alagút belsejében van 
Bosznia határa s tiz perez múlva Herczegovi- 
nában vagyunk, melynek első állomása 
Bradina. Átmegyünk a Luka szakadék lelett, 
a mélységben fekszik Sünje helység, az 
országút velünk szemben a hasadék túlsó 
párkányán halad, öt alagúton megyünk át, 
folyton lefelé a Pravosnica-völgy be, mely­
nek felső végében van Brdjani község, mely­
nek állomásán áthaladva, meglátjuk az első 
folyót, mely az adriai tengerbe siet; ez a 
Tresanica hasonnevű völgyben kígyózik, 
Podorozac állomásnál leértünk a völgyoe, 
a fogaskerekű pálya itt végződik. Hatalmas 
tölgyerdők közt robog vonatunk, a völgy 
kitágul s nem sokára Konjica állomáson 
vagyunk.

Konjica.
Gyönyörű fekvésű város a Nareszta 

partján. A középkorban Konjica hatalmas 
határszéli erősség Nagy kereskedelmi köz­
pont. A bogumilok 1446-ban tömegesen 
vándoroltak ide Boszniából s a vajdák szíve­
sen fogadták. Midőn török-birtok leit, a 
törökök itt kerületi felügyelőt (Mudir) tar­
tottak s Konjica azonkívül kadi (török bíró) 
székhelye volt. Négy mecsetje van. Lako­
sainak száma 1600, többnyire mohamedán.

Konjica egy kis paradicsom, háttérben 
festői hegyek, a város a Nareszta két part­
ján terül el, a két részt remek kőhíd köti 
Össze, melyet a VII. század végén Hvali- 
mir király uralkodása alatt a keresztények 
kezdtek építeni, de befejezése a törökök ér­
deme. A hidat azután újította Sokolovic Ach­
med. nagyvezir, a ki bosnyak származású
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volt. Említésre méltó a város látnivalói közt 
az újonnan épült szép koriak, továbbá a vá­
ros felett emelkedő fensikon épült kaszár­
nya, honnan szép kilátás nyílik a városra 
és a Nareszta völgyére.

(Folyt, köv.)

Színház.
A múlt hét vége felé annyira megindult 

a bohózatok és operettek árja, hogy szinte 
várva-vártuk a tegnapi előadást, hogy végre 
valahára egy héten egyszer lássunk valami 
komolyat is. ha már annyira kinevettük 
magunkat. Hiába, az ember csak ember s 
megkívánja a változatosságot, különösen, ha 
még rosszul is lesz a sok kaczagástól, aztan 
meg illő is, hogy a nagy vigság közepette 
néha-néha mutatkozzék egy komoly darab 
is, hogy hütse azt a jókedvet, nehogy oda 
jussunk és azon vegyük magunkat észre, 
hogy elszunnyadt bennünk a művészi izlés 
s kihalt a szép és jó iránti vonzalom.

Ámbár, ha komolyan vesszük a dolgot 
— mint legtöbben mondani szokták — úgy 
is rossz világot élünk, úgy is van elég szó 
moruságunk, bajunk és azt még tetézzük 
azzal, hogy a színházban is csupa lehangoló, 
siránkozó jelenetet unatkozzunk végig?! 
Mitől jó az? Szomorkodunk eleget, legalább 
vigadjunk is és mulassunk is ! Holmi „Bánk­
ban“, „Stuart Mária“, „Hamlet“, „Marianna“ 
„Borús szerelem“ és több e féle darabok­
kal keserisük el magunkat ? Mire való az? 
Brrr . . . még rágondolni is kellemetlen 
ugv-e bár? Pedig így van ! Legalább az a 
nagy művészeti pártolás és túlbuzgó felka­
rolás, melylyel a közönség a komoly, iro­
dalmi becsű, örökszép munkák iránt érdek­
lődik, annyira, hogy a miskoiczi színház 
csak úgy kong az ürességtől, valahányszor 
igazi, szóra érdemes darabot adnak, az mind 
azt bizonyítja. Úgy látszik, hogy a jó izlés 
és a szép iránti vonzalom a végét járja s 
lassan-lassan kialszik, mint a mécses. Volt 

s nincs . . .
Fel tehát nagyérdemű director ur s elő 

a „Diplomás kisasszonyokkal“, az „Agg­
szüzekkel“, hadd jöjjenek a „Vigéczek“, 
„Blitzweis Kóbi", fűszerezve az „Arthur ka­
landjai“-val és más művészies produkcziók- 
kal, hadd gyönyörködjünk, hadd élvezzünk! 
Jöjjenek sorban, egymásután, legyenek szó­
szólói a nemzeti művelődésnek, nehogy ez a 
„nemzeti művelődés“ csak a színház változási 
függönyén hirdesse a magyar kultúrát, hadd 
merítsünk ezekből az örökszép szellemi 
munkákból műveltséget, hadd tanuljuk meg, 
hogy mi az az „irodalom“ és mi az, a mit

az emberiség úgy nevezett el, hogy „költé­
szet ! ?“

Nemde igy van ? Sajnos, de igy 1
Ne csodálkozzunk tehát, ha a színház 

nem követi azt a nemes missiót, a melyre 
hivatva van, a midőn a közönség a valóban 
szép, nagyszerű darabokat figyelmére sem 
méltatja, hanem inkább gyönyörködik a 
franczia pikantériákban s azokban az eset­
len, durva, sikamlós rossz viczczekben, a 
melyektől a bohózatok és operettek csak 
úgy hemzsegnek és ne panaszkodjunk, hogy 
ha csak ritkán, elvétve látunk egy-egy olyan 
művet a színház műsorán, a miről el lehet 
mondani, hogy „érdemes megnézni, mert 
darab!“ Lesz ott több olyan is kitűzve elő­
adásra, csak legyen közönség, a ki azokat 
meg is nézze, mert a főhiba nem más, mint­
hogy a közönség kevés az ilyen darabokra, 
nagyon kevés. Már pedig a színész is csak 
ember, annak is élnie kell, ők a „nemzet 
napszámosai“ s vájjon miből éljenek ők, a 
szegény napszámosok, ha az úr, a nagy 
közönség nem fizeti meg a bérüket ?!

Szóval az a dolog vége. hogy nyugod­
junk bele a változnatatlanba a élvezzük csak 
tovább is a bohózatokat és operetteket és 
— ne emlegessünk művészi ízlést, — mert 
ha arra várunk, hogy csak akkor menjünk 
el drámába, avagy színműbe, ha minden 
színész egy Náday vagy egy Ujházy lesz, 
akkor ugyan legjobb lesz, ha a miskoiczi 
színhazat már holnap becsukják. Örüljünk, 
hogy ilyen színészeink is vannak és ne áb­
rándozzunk rettenetes nagy igényekről, mert 
azt ahhoz mérten kell megfizetni is!

Áttérve az előadásokra, általánosságban 
azt mondhatjuk, hogy azok mind meg­
felelő, jó előadások voltak. A szombati 
„Methusalem herczeg“, melyben a „Tiszai 
pár“ úgyszólván remekelt, daczára, hogy 
nem a legjobb darabok egyike, mindvégig 
élvezetesen ment. Különösebb dicséret illeti 
azonban a szereplőket a vasárnapi elő­
adásért, a midőn „Az én Lipótkám“ L’Ar- 
ronge életképe adatott. A legkisebb szerep, 
lök épugy, mint a legnagyobbak mindany- 
nyian kifogástalanok voltak. Tiszai (Czveck), 
Miklósi Ilona (Klári), Gallyast Paula (Emma) 
az érdeklődést teljesen lekötöttek s egyálta­
lán nem szorultak immár rá a dicséretre. 
Mezei, Nagy V., Tóth Ilona, Simúndiné, Egri 
és Cathry hasonlóan jók voltak, altalán véve 
az egész darabon mindvégig meglátszott az 
ügyes rendezés s ily összevágóan talán ed 
dig még egy darab sem ment. Stand Mar­
git fess kis szobacziczus volt, Németh Já­
nosnak kár, hogy kis szerepe volt, ellen­
ben Sarlay, mint zongoramester, mint min­
dig, úgy most is ügyesen játszott s nyílt

1897. novembfti- iq

sz‘"en s ‘obbszor taPs°t kapott. Hétfőn „ 
„Télén* Bokor ismert népszínműve m ® 
nepeloadasban. A tegnapi előadásról a - 
számban 1 JOVo

Carolus.
Felelős szerkesztő és laptulajdonov
Dr. Kontz Miklói*.

Lapszerkesztő és kiadó:
Ruttkay Menyhért.

CT yilttér.

Hazai általános biztosító részi-társasig
által meghonosított

betörés elleni biztosítás
a beálló téli idők alatt kettős fontossággal 
hír, miéit is a biztosító közönség* szives 
figyelmébe ajánljuk ilynemű biztosítások­
nak a legjutányosabb díjtételek és felté­

telek mellett való megkötését.

Balesetbiztosítás sorsolással!
Biztosítások felvétetnek :

a Hazai általános biztositó részvény- 
társaság helybeli föügynökségénél

Széchenyi-utcza 18. szám I. emelet.

A. KINEK
ÄF* tyúkszeme van,

az 10 perez alatt képes a legrégibb tyúk­
szemet és börkeményedést is kés nélkül és 
fájdalommentesen eltávolítani, mely művelet­
nél a megsértés avagy vérmérgezés teljesen 
ki van zárva. Ezen csodaszert csakis és 
egyedül, eredeti minőségben, használati uta­
sítással és egy kis csontvésővel együtt 
1 koronáért
Kovács János

borbély- és fodrász-üzletében

elismert legjobb

dtleiding<
valamint szabadalmazott

szabályozó- és töltő-kályhái
9 forinttól fölfelé.

Kaphatók kizárólag a magyarországi yezérképvlselőség és főraktárban
HJisler és Vértés

Budapest, Andráesy-Ut 41. sz.
Árjegyzékek és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve.

Felső-sziléziai kitűnő

diókokszot vaggon számra (100 métermázsa)
legolcsóbban szállítunk.

lehet kapni Miskolczen, Széchenyi-n. 9. sz.
Továbbá van szerencsém a n.-érd. közön­

séggel tudatni, miszerint borbély- és fodrász­
üzletemben előforduló foghúzásokat, egyéb 
vérzési. műtéteket, nemkülönben tyúkszem- 
eltávolításokat stb. teljes óvatossággal és 
szakavatottan végzem. Főtörekvésem az, 
hogy a n.-érd. közönségnek eddig tapasztalt 
elismerését ezutáura is mindenben kiérde­
melhessem s lehetőleg mindezen műtétek 
fájdalommentesen, rövid idő alatt történhes­
senek. Ezen czélra különtermet rendeztem be.

Ezúttal bátor vagyok felemlíteni azt, hogy 
nálam a legfinomabb kill- és belföldi illat­
szerek, illatos mosdó vizek, fejmosók, bajusz­
kötök, bajuszfesték, színházi festék urak ré­
szére, nemkülönben Lecliner-féle zsíros arcz- 
porok, többféle szépészeti mosdó vizek höl­
gyek részére, szaliczil-szájvizek és porok 
stb., kis- és nagymennyiségben, valamint 
női fésüléshez hajhálók és hajékek nagy 
választékban, nemkülönben Monte Christo 
lábizzadás elleni por, dobozonkint 1 koro­
náért kaphatók, továbbá a t. borbély- és 
fodrász-urak üzleti czikkeiket nálam a leg­
jutányosabb árak mellett beszerezhetik.

Magamat a n.-érd. közönségnek becses 
figyelmébe ajánlva és szives pártfogásukat 
kérve, maradtam

teljes tisztelettel
B. Kovács János,

borbély és fodrász
Miskolcion, Széchenyi u 9 «•
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Hatóságilag engedélyezett

végeladás!
Az uzlet véfflecres feloszlatása miatt

áron alúl adatnak el:
es színes 

csipke- és 
es asztalnemüek.

RIEDMANN HERMAN
divatáru-üalete

MISKOLCZniv „zinnaz-epulet

Dr. Havas Leó
lakása november 1-tó'l : 

Széchenyi-utcza S3, szám

I. emelet
(a színházzal szemben).

am smbsmiLi;w \i.w\\ iT#W. i s ■ w %üt i~

Üzletáthelyezés!
\ an szerencséin a n.-é. közönség és 

k megrendelőim becses tudomására 
adni, hogy

férfiszabó-űzlefemef
^ évi november 1-tó’l az Erzsébet­
iéi' 5. számú épületébe, a gőzfürdő­
vel szemben, tettem át.

Midőn az eddig irántam tanúsított 
sztves bizalmat megköszönöm, kérem 
azt továbbra is fentartani és egyszersmind 
szíves figyelmébe ajánlom azt, hogy 
elegánsan, finom kelméből fórfi-öltönyö- 
*1'et ^ írttól 26 írtig készítek.

Katz Ignácz,
férfi-szabó.
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m*- Mintákat kívánatra bér mentve küldök. •Ha

\ím szerencsém a n.-é. közönségnek tudomására hozni, 
hogy bevásárlásomból hazaérkezve, raktáramba is megérkeztek
a legújabb divatú angol, franczia és tiszta gyapjú-, elsőrendű 
hazai gyártmányú szöveteim.

Nagybani bevásárlásom azon kellemes helyzetbe hoztak, 
hogy jó. finom szövetből meglehetősen jutányos árért, elegáns 
kivitelű legújabb divatú szabás szerinti, saját műhelyemben 
készítendő ruhákat vagyok képes nagyra becsült rendelőimnek 
ajánlhatni.

Engedve a kor igényeinek, szeptember
l-töl kezdve angol ruhabérletet nyitottam : következő feltételek 
mellett, ami igen ajánlatos minden úri embernek : 10 frt havi 
fizetés mellett: 4 sacko-öltöny-, felöltő és téli kabát és egy 
nadrág; 20 frt havi részletért 8 sacko öltöny, I frakk-, vagy 
Ferencz József- vagy smokin-öltöny, felöltő, téli kabát és 2 
külön nadrág, 24 hónapon at fizetendő.
iw A raktáron levő szövetek bármelyikéből választás 

szerint tartozom készíteni.
Felhívom a f. úri közönséget, fessék raktáramon levő szöveteim meg­

tekinteni és csak aztán bérlet ügyben határozni.
Szives pártfogásáért esedez

kitúrni tisztelettel:

Jfáimán ÜTiór,
férfiszabó Miskolcion, Széchcnyi-utcza 30,

Mindég nagy választék raktáron.
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Dr. Hőgyes korszakos találmánya

Asbest-talpbélés
Nine« bőrkemé- 

nyités !
Nincs lábizza- 

(lás !
Nincs meyhütésl 
Nincs semmiféle 

lábbaj ! 
Követeljük az

Asljest-talpliéliist
czipészeinktől. 
Felnőtteknek: 

35—40. sz.-ig frt 1.— 
Gyermekeknek: 

20-34. sz.-ig ft —.'50
csak utánvéf mellett. 

Dr. Högyes találmányát 
szabadalom védi minden 
országban. — Bővebb fel­
világosítást készséggel ad

az „Első magyar asbestáru-gyár”
Budapest, VI., Sziv-utcza 18. sz.

Miskolczon kizárólag :

(ilttMVALI) El>li urnái kimlialó.

W Kiadó!

Városház-tér 19. szám alatt
jelenleg

fűszer- és lisztüzlet,
május lní l-fííl

hozzá tartozó lakás és 
mellékhelyiségekkel

kiadó.
Értekezhetni lehet: Kellner Ignácz 

háztulajdonosnál
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Ritka alkalmi bevásárlás!
A Váradi Mór úr egész árúraktárát, u. m.:

angol és franczia ruhaszöveteket, mosó harcheteket, franczia flanelleket, csipke- és 
szövött függönyöket, ágyteritőket, téli kendőket, schiffon- vászon- és asztalnemüeket

gpJT tömegben (en partié) megvettem és Hl

mélyen a gyári áron alul, legrövidebb idő alatt kiárusítom.
A n.-épd. közönség szives Figyelmét; bátorkodom fölhívni ezen ritka alkalmi bevásárlásra.

Maradok kitűnő tisztelettel

HŐSEIM BERG GM HE A.
A t. hölgyközönség figyelmébe!

A PÁKISI ÍÍI’OIIS SZÁRÁSZÁT
pár órai gyakorlat után biztosan elsajátítható.

A.Z oktatási díj 4 frt. Tessék próbát tenni!
A női ruh a varrás alapos elsajátítása czéljából a rendes tanfolyamra leánykák fölvétetnek. 
Női ruhákat franczia divat-lapok mintái után a legdíszesebb kiállításban 5—6 írtért készítek. 
Kész ruhák megrendelésre, finom kelméből a legelegánsabb kiállításban csak 20 frt. 

Becses pártfogásukat kérve, vagyok mély tisztelettel
Kmetty Júlia, női ruhakészítő

Nagy-Hunyad-utcza 27., 4. ajtó.

M mi

yj -rr; mjffir

... n nnr
ír '

t- Mim in

ERDEY KÁLMÁN
vaskereskedése

SZ £ CHEK YI-UTCZA 30. SZÁ^.

Idényi jelentési
Ajánlom az érdekelt tisztelt közönségnek nagy­

választékú raktáramat a következő idény! ezilé­
kekből :

fried! andi szabályozható

töltő kőszén-kályhák,
köpenyes, szabályozható és

m eidi n gi kályh á k,
fehér, fekete és zöld zománczozott köpenynyel.

szabadalm. világító „Electra“ köpenyes kályhák,
Szabadalmazott „Unieum"

konyha-takarék-tűzhelyek.
Nagyválasztékú konyhaberendezési tárgyak, a 

legkitűnőbb minőségű konyha-edények.
Mdvasak, épület- és bútorvasalások, iparos és 

míiszerszámok, gazdasági eszközök.
Vadászati czikkek. Vadász-lőpor és füstnélküli 

lőpor-töltények és töltény-hüvelyek. — Minden a 
vasárukba vágó czikkek a legjobb minőségben, pon­
tos kiszolgálat és legolcsóbb szabott árak mellett. 

Szives pártfogást kér
szolgálatkészen:

Erdey Kálmán.

Kiadó!
Egy 5 szoba- és hozzá tartozók­

ból álló lakás (Doleschal-féle épület, 
hol jelenleg az üzletvezetőség van el­
helyezve), mely irodahelyiség­
nek is alkalmas és egy 4 szobás 
földszinti utczailakásl898. 
évi május hó 1-től

kiadó.
Értekezhetni Mindszent-utcza 5. 

szám alatt a tulajdonosnál,

rwwv/wwwww'
Az 1895. évi cairói s az 1896. évi 

londoni egészségügyi kiállításon dísz­
oklevéllel s arany éremmel kitüntetve. 
— Orvosi tekintélyek által kipróbált s 
nagyobb koródákban kitűnő sikerrel 
használt kiilszer:

Reuma-szesz
biztos s kiváló gyors hatású a test 
bárminemű csúzos bantuimai ellen, u. ni.:
köszvény, csúz, rheuma, ischiás. asthma
stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, 
amennyiben gyakrabban idültebb ese­
teknél is már egyszeri bedörzsölésnél 
a fájdalmakat teljesen megszüntette.
Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 
I korona erősebb üveg 2 kor. 40 fi1.

Főraktárak Budapesten; Török József 
ur gyógyszertárában. Király-u. 12. és 
dr, Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
körut 17. — Úgyszintén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula
gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhelv 188. szám, úgyszintén:
Balog József. Baruch Gyula, 
Rácz Jenő, dr. Szabó Gyula 
és Szabó Béla uraknál Miskolczon.
Vidéki megrendelések pontosan teljeslttetnek.

NYOMATOTT WAGNER ÉS SZELÉNY1 KÖNYVNYOMDÁJÁBAN MISKOLCZON.


